



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
社區服務諮詢委員會
Conselho Consultivo de Serviços Comunitários

離島區社區服務諮詢委員會

議程前發言

施麗君

2025年6月3日

推動益隆炮竹廠活化發展的五項建議

益隆炮竹廠是澳門現存最完整的炮竹工業遺址，具重要歷史價值，但有居民和遊客反映，炮竹廠修復進度緩慢、宣傳不足、設施不完善。園區企業員工表示日均入場人數約 50 人，營業額僅數百元，不少人僅借道通行而非參觀，文化效益未能充分發揮。

就炮竹廠現存問題，結合文化傳承與活化利用的重要性，謹提出以下建議：

一、加快園區修復建設進度。加強工程監管，加快施工進度，提升園區吸引力與參觀體驗。

二、強化宣傳與市場聯動。結合周邊特色景點打造新旅遊路線，邀請網紅拍攝復古工業風格短片，充分把握宣傳契機，如利用過億票房的電影取景之亮點，加大宣傳。

三、優化動線與標識，活化空間利用。科學分流動線，劃分“快速通道”和“深度參觀道”，增設互動體驗點，並在松樹尾停車場入口處增設歷史地景藝術裝置，吸引遊客進內參觀。開放閒置區域作為社區藝文空間場地，舉辦主題展覽。

四、打造特色文化體驗。結合官也街、龍環葡韻等景點，策劃炮竹聲光秀等活動，運用科技模擬傳統炮竹效果，借鑒中國台灣地區十鼓文創園區模式，吸引遊客參與。

五、完善交通與區域整合。增設接駁標誌與景點指示牌，推出文化護照蓋章活動，串聯炮竹廠、龍環葡韻等景點，提升遊客參與度。